

Роль миграции в формировании межэтнических отношений в Астраханской области со времен Ивана Грозного до современности

Научный руководитель – Воробьева Ольга Дмитриевна

Каюпова Айжан Сатвалдыевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа современных социальных наук (факультет), Кафедра демографии, Москва, Россия

E-mail: aizhankayupova@mail.ru

Астрахань - город в низовьях Волги, замыкающий великий торговый путь, ставший частью российского государства в середине XVI века при царе Иване IV Васильевиче, воплотил в своей многовековой истории все политические, межэтнические отношения и культурно-экономические тенденции этатизма.

Астраханский край является форпостом Российской Федерации, уникальным регионом геополитического, экономического значения, перекрестком путей и территорий открытых этнических и культурных миграций.

Астраханская область расположена на стыке Азии и Европы и граничит с тремя этнографическими областями - Среднеазиатской, Северо-Кавказской, Средне-Волжской. Именно поэтому здесь живут на протяжении нескольких веков представители разных народов и конфессий.

После завоевания Астрахани Иваном Грозным в 1556 году, в низовой город по воде перевозились различные товары из Средней Азии, Ирана и Закавказья. Астрахань стала центром всемирного торга и торгующих народов. Большую роль в миграционных процессах XVI-XVII веков сыграли торговые купцы, которые для удобства торговли оседали в Астрахани на постоянное место жительства. Немецкий путешественник Адам Олеарий, гостивший в Астрахани в то время указывал: «в городе проживают не одни только русские, но и персияне, и индейцы, и все они там имеют свои собственные торговые площади. Также бухарцы, крымские и ногайские татары, армяне и все эти народы ведут всякого рода товарами значительную торговлю» [5].

На 2021 год в Астраханской области наблюдается значительный прирост мигрантов из Средней Азии и Кавказа. Это таджики, узбеки, кумыки, лезгины, даргинцы, более 80% всего миграционного прироста. Иммиграция имеет и положительные, и отрицательные стороны. За счет мигрантов пополняются трудовые ресурсы и улучшается демографическая ситуация, но в тоже время сокращаются рабочие места для местных жителей. Снижается численность коренного населения. Это связано с низкой рождаемостью, высокой смертностью и оттоком населения в более экономически благоприятные регионы. В основном это молодые люди 78 % в возрасте от 18 до 30 лет, которые уезжают за более высоким заработком [2]. Сокращается численность поволжских немцев и евреев, эмигрирующие в Израиль и Германию. Сокращение численности коренного населения в условиях мощного миграционного потока последних десятилетий из Средней Азии и Кавказа меняет этническую ситуацию в Астраханском крае.

Проанализировав динамику оценки межэтнических отношений в Астраханской области на сегодняшний день, можно сказать, что она положительная, т.к. большинство опрошенных ответили, что межнациональные отношения бесконфликтные и толерантные - 54%. Совместное проживание народов разных культур позитивно влияет на жизнь людей и взаимно обогащает друг друга. Большинство респондентов ответили, что им не

важна национальность их друзей и коллег. Анализируя эти особенности, отметим, что межэтнические отношения имеют позитивную направленность и способствуют сохранению стабильных отношений между народами, проживающими в Астраханской области.

Астраханский край по сей день образец межэтнического и межконфессионального спокойствия, толерантности и взаимного этно-сотрудничества. Такие отношения являются визитной карточкой Нижнего Поволжья.

Источники и литература

- 1) Астраханская область в цифрах: крат.стат.сб./Астраханьстат г. Астрахань, 2021. 90 с.
- 2) Статистический ежегодник Астраханской области. 2021: Стат.сб./Астраханьстат. г. Астрахань, 2021. 254 с.
- 3) Васильева Е.В. История становления полиэтничного состава населения Астраханского края. Санкт-Петербург. С. 328 - 341.
- 4) Никитин Ю.А. Астрахань: история, этнос, культура, природа, геополитика. Астрахань: Новая Линия, 2012. 491 с.
- 5) Олеарий А. Извлечение из описания путешествия (1636-1638 гг.) // Астраханский сборник, издаваемый Петровским обществом исследователей Астраханского края. Астрахань, 1896. В.1. С. 67-101.
- 6) Пихтина О. А. Особенности этнических изменений Астраханского края // Молодой ученый. 2015. № 7 (87). С. 651-653.